

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 " "
negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

A „Közérdek” eredeti táviratai.

A miniszterelnökség sajtóosztályától.

A Monarchia válasza Olaszországnak.

A kamara és a szenátus elfogadta a háborus javaslatot.

Budapest, május 21.

Bécsből jelenti a M. T. I: Az osztrák-magyar külügyminiszterium választ Itáliának a hármasszövetség felbontására vonatkozó jegyzékére báró Burián külügyminiszter Avarna herceg bécsi olasz nagykövetnek átadta.

A monarchia kinos meglepetéssel veszi tudomásul felbontását a szerződésnek, mely békét és nyugalmat biztosított Itáliának, s mely a szövetséges Olaszországnak sok szolgálatot tett. A válasz további része így hangzik:

Kormányunk az olasz kormány kijelentését, mely szerint cselekvési szabadságát visszanyerni akarja s a szövetségi szerződést semmisnek, hatálytalanak nyilvánítja, tudomásul nem veheti, miután az ilyen kijelentés határozott ellentétben áll azokkal az ünnepélyesen magára vett kötelezettségekkel, melyeket Itália az 1912. évi szerződésben vállalt s a mely a szerződés tartamát 1920. július 8-ikára állapította meg. A felmondásnak csak egy évvel a lejártá előtt megengedett, a korábbi felmondást, valamint a szerződés semmissé nyilvánítását nem láthatta előre. **Mínt hogy az olasz kormány a kötelezettségeit megszegte, kormányunk a következményekért a felelősséget elhárítja magáról.**

Budapest, május 21.

Rómából jelentik: Németország és a monarchia nagykövetei még mindig Rómában vannak.

Budapest, május 21.

Genfből jelentik: A genfi Journal szerint Itália a segítséget az antantnak a Dardanelláknál megkezdi.

200.000 az orosz foglyok száma.

Nagy harcok a galicziai fronton.

Budapest, május 21.

Május 16 óta lefolyt harcokban **orosz foglyaink száma** ismét **húszezerrel szaporodott** és most már közel kétszázezerre rug.

Legújabb értesülések szerint az egész fronton nehéz harcokban visszatúsítjuk az összes orosz támadásokat és tért nyertünk.

Menekülő oroszok.

Keleti hadszíntér: Szavle vidékén csak kisebb ütközetek voltak. Dubicsánál Podubiczitól keletre támadásaink Betygolaig jutottak el. Az előhaladás további **egyezeröttszáz foglyot** eredményezett. Mifoszajvicztól és Zemigolától keletre az oroszokat a folyón túlra visszavetettük. Tovább délre áll a haroz. A Njmentől délre megvert orosz erők maradványai Kodno irányában folytatták futásukat.

Galiciai győzelmünk. 72 ágyu, 253 gépfegyver.

Délkeleti hadszíntér: A német csapatoknál a helyzet változatlan. Jaroslautól keletre foglyokat ejtettünk, akik nem fegyverekkel, hanem tölgyfakarókkal voltak felfegyverkezve. Mackensen vezérezredes hadserege és a többi az osztrák-magyar hadsereg kötelékébe tartozó német csapatok **május elsője óta egyszáznegyvenegyezer foglyok** ejtettek, 72 ágyut és 253 gépfegyvert zsákmányoltak.

A hadikölcsön és a magyar nép áldozatkészsége.

Már az első hadikölcsön kibocsátásakor a nép széles rétegei megható áldozatkészségről tettek tanubizonyságot. Számosan akadtak, akik sokallották az állam által felajánlott kamatot és készeknek nyilatkoztak pénzüket kamatmentesen a hadikölcsön papírjaiba elhelyezni. Sokan, akik pénzzel nem rendelkeztek, értékesíthető tárgyaikat ajánlották fel a hadikölcsön céljaira. A nemzetnek ez a hatalmas felbuzdulása és a legszélesebb rétegek részvétele a hadikölcsön jegyzésében olyan sikerhez juttatta az első kibocsátást, amely minden várakozást felülmúlt és barát és ellenség előtt egyaránt a legszébb fényben mutatta be a nemzet áldozatkészségét és gazdasági erejét.

A második hadikölcsönt is a nemzetben lakozó nemes erkölcsi erők nagy lendülettel viszik a teljes siker felé. A bevonulási parancsra népfőkelőink százezrei lelkesen, virágosan vonulnak a harczterre, a második hadikölcsön aláírási felhívását pedig nyomon követi a nemzet pénzerejének valóságos népfőkelése.

Hogy népünk oly nemesen és példadóan gondolkodik a nemzet nagy harczának közepette, arra jellemző világot vet Kovács Ferencz és Kovács Péter tiszaföldvári lakosok cselekedete. Kovács Ferencz megjelent a tiszai alsójárás főszolgabírójánál és úgy az ő, mint testvére: Péter nevében — aki ezidőszent a 29. népfőkelő ezredben szolgál — átadott a főszolgabírónak 43 drb régi ezüst tallért — köztük VI. Károly és Mária Terézia korából származókat — és jegyzőkönyvre adta azt a kérését, hogy miután hallották, hogy a királynak fogytán van az ezüstje, amelyből a háboruhoz pénz csináltathatna régi ezüstpénzeket, új koronásokba öntve, fordítsák a hadsereg élelmezésére, általában a hadsereg céljaira.

Ez az eset amennyire megindító, épp olyan tanulságos is. Világosan mutatja, hogy a nemzeti létünkért folyó nagy küzdelem népünk áldozatkészségét oly magasra fokozta, hogy a legkonzervatívabb hajlandóságukat is áttöri és elő-

hívja rejtekükből azokat az ezüst pénzeket is, amelyek a ládafiába zárva, több mint száz éven át apáról-fiúra szálltak. Mennyi ilyen rejtegetett, heverő pénz van nemcsak ezüstben, de papírban is népünk kezében, amely a gazdasági élet vérkeringésétől elvonva, gyümölcsötlen marad úgy a közgazdaság, mint a tulajdonos nagy kárára! Csak el kell gondolnunk, hogy a két Kovács testvér 43 drb nagy ezüst pénze, ha gyümölcsöző elhelyezést nyert volna, ma kamatok kamatjával milyen hatalmas összegre rugna és ekkor világossá lesz előttünk, hogy a nemzeti vagyonosodásnak és tőkeképződésnek milyen nagy lendületet adhatunk, ha a hadikölcsönkötvények népszerűségét felhasználva, népünk széles rétegeit rábirjuk, hogy meddön heverő tőküket a mindig könnyen értékesíthető és jó kamatozó hadikötvényekben helyezték el. A közigazgatási hivatalnokokra és a néppel érintkező társadalmi ténye-

zökre hárul az a szép és nagyfontosságú feladat, hogy a most minden áldozatra kész népünk körében a hadikölcsön jegyzését teljesen odaadással propagálva, a hadiszükségletek sikeres előteremtése mellett egyben szolgálják a jövő gazdasági és pénzügyi megerősödésünk nagy ügyét is.

Meg kell értetni népünkkel, hogy a modern magyar állam nem kívánja polgáraitól ezüstjüknök, aranyuknak, pénzüknök áldozatulhozását, bár köszönet és elismerés jár az önzetlen áldozatkészségnek minden ilyen lélekemelő megnyilvánulásáért. A magyar állam csak kölcsön kéri — még pedig nem ingyen, hanem busás kamat ellenében — polgárai pénzerejének egy részét, elsősorban az amugy is gyümölcsötlenül heverő tőküket, hogy így a nemzet gazdasági erejét minél szerveesebben használja fel a nemzetvédelem és jövő fenmaradásunk, tehát mindnyájunk érdekében.

Dardanellák körüli harcok.

Az entente újabb kudarczai.

Konstantinápoly, május 20.

Főhadiszállás jelenti: a Dardanella fronton e hó 19-én reggel megtámadtuk az ellenség megerősített pozícióját. Áruburnu mellett csapataink csodálatos vitézségével a megjelölt jobb- és balszárnyat elértük és az ellenséget előretolt állásaiból kivertük, a centrumban egészen az ellenséges sánczállásokig jutottunk és több gépfegyvert zsákmányoltunk, délután ellenség hadi hajóinak védelme alatt ellentámadást kísérelt meg jobbszárnyunk ellen, de súlyos veszteségei mellett visszavertük. Repülőink értékes felderítést végeztek.

Sedil-Bahnál a tizenkilencedikére virradó éjjelen az ellenség mellék-támadását könnyűszerrel visszavertük. A tengerszoros bejáratánál a hadi hajók szokásuk szerint lövéseket váltottak előre töltségeinkkel. A Charlemagne páncélos hajót eközben egy lövedékünk eltalálta. Az ellenség tűzértségi állásait és táborát Sedil-Bahr mellett parti ütegeink eredményesen lötték, úgy, hogy az ellenség kénytelen volt tűzértségi állásait megváltoztatni. A többi harczterekről semmi újabb hír.

*

Német győzelmek a francziákon.

Berlin, május 21.

Nyugati hadszíntér: Nagy főhadiszállás jelenti: Yperntől északra színes francziák éjjel megtámadták a csatornától keletre levő állásainkat, a harc ott még tart. Egy késő éjjel Neuve Chapelle-től délre Le-quinque Rue táján megkezdett angol támadás tüzelésünkben összeomlott. Arrastól északra Fresnay mellett egy ellenséges repülőgépet lelőttünk. A francziáknak Aillyi erdőben tegnap délután megkezdett újabb támadása, az ellenség jelentékeny veszteségei mellett meghiusult, néhány fogoly maradt kezünkben.

VÁRMEGYEI ÉLET.

A gyermekmentési akció.

Alsó-Fehér vármegye árvaszékének a hadi-árvák gyámolítása érdekében folyó évi május hó 20-án tartott értekezlete nagy érdeklődés mellett folyt le, majdnem 200-an voltak. Ott voltak: Szász József főispán, Zeyk Dániel főrendiházi tag, dr. Generšich Gusztáv, br. Bánffy Kázmír alispán, a vármegyei központi, árvaszeki, városi és járási tisztviselőkkel, Papp János tak. penzt. vezérigazgató, Jancsó Sándor ref. lelkes, a polgári leányiskola, a leány- és fiu- elemi iskola

tanestülete, a körjegyzők és közgyámok nagyszámban.

Dr. Jeney Elek elnök hangulatos megnyitójában felhívja a közönséget, hogy partolja az árvák ügyét, hisz a haza hőseinek árváiról van szó, azokról az árvákról, a kik mindenüket elvesztették és a kiknek bármennyit juttatunk, mégis keveset nyújthatunk. A hősök sírjára helyezzünk babért, árvái részére adjuk szeretetünket és támogatásukat.

Dr. Generšich Gusztáv a kolozsvári menhely ig.-főorvosának következett azután mély tudású és lelkes felhívása a közönséghez. Nyissuk meg szíveinket és tűz-

helyeinket a hadiárváknak, mert a tömegnevelésnél bármilyen jó legyen az, hiányzik a szeretet és szülő pótlása; de hiányzik a nevelésből a családhoz való tartozandóság-érzése is. Gondoljunk a lövészárkokra, hogy mily szűk és hideg lakhelyet adott a téli hadjárat alatt hős katonáinknak és gondoljunk arra, hogy mi, a kik a háború borzalmaitól meg voltunk óva, hogy mily kényelmesen eltűnk mi ezen idő alatt meleg otthonunkban és mily nagy lakás állott rendelkezésünkre a lövészárkokkal szemben, osszuk meg azt a lakást az árvákkal, hisz ez kötelességünk is. Tamogassuk őket, fogadjuk őket házukba és ha közvetlenül nem nevelhetjük őket, járuljunk anyagilag nevelésükhöz.

Ezután Balázs Gerg. ly. ár. elnök ismertette a hadiárvák elhelyezéseinek, illetőleg segélyezésének módjait, a mi állhat: örökbefogadásból; az árvának apolásba, eltartásba való felvételéből; anyagi segítségből; a gyermek ellátásának biztosításából; a jótekonny társadalmi segítő akciójából; egyesületek, intézetek hathatós támogatásából.

A választást az értekezlet megtartotta, elnökévé: Zeyk Dániel főrendiházi tagot, alelnökévé dr. Jeney Eleket, jegyzőjévé dr. Müller Gézát és dr. Kerekes Gyulát választotta meg; és felkérte a polgármestereket és a főszolgabírókat, hogy a városi és járási albizottságokat alkossák meg.

Az elnök záró szava után az értekezlet áthatva a csel nemes intenczióitól oszlott szét.

Az árvák ajka kéri, vegyen részt a leg-nemesebb mozgalomban mindenki, hogy a siker legyen méltó elvezett hőseink emléke iránti halánkhöz.

Megnyugtató.

Az „Alsó-Fehér“ cz. lap 1. évi 20. számában megjelent „Felszólalás“ bizonyára nagy nyugtalanosságot okozott és okoz a helybeli leányiskola tanerői és növendékei között, s ezek hozzatartozói is azokkal együtt minden pillanatban várják és lesik a „lőpor-raktár“ szörnyű robbanását.

Kötelességünk a megrémültek megnyugtatósa. Ezt pedig bizonyára minden megrémült eléri úgy, ha általuk kívánásaikra rendelkezésükre bocsátandó felsőbb hatósági rendeleteket elolvassák, melyből mindenki meggyőződhetik arról, hogy „lőpor-áruda“ es nem raktár „nagy arányu szerencsetlenséget“ nem okozhat semmi körülmények között sem, mert a lőpor veszélyességéről és hasznáról tudomással bírtak már évekkel ezelőtt a mi hatóságaink is, szigorú rendeletekkel szabályozták a lőpor forgalombahozatalának módjait, úgy, hogy a lőpor-árudába elhelyezhető nagyon kis mennyiségű lőpor még csak „robbanást“ sem okozhat!

Nem kizart dolog azonban az, hogy a lőpor az árudában föllobbanhat, de ez a lobbanás nem veszélyesebb, miut azok a szerencsetlenségek, melyek a tautervekben előírt fizikai szertarokban és fizikai kísérletek következtében előállhatnak.

A „felszólalás“ írójának köszönhető az is, hogy az egész város retteg attól is, hogy mikor omlik össze s temet maga alá számos emberi életet a falak biztosságával már nem rendelkező drága pénzzel felépített iskola. Meujenek a rettegők be az iskola épületében levő üzletbe, hol megnyugvást találnak, mihelyt meglátják az üzlettulajdonost, ki állandóan a rettegett helyiségekben tartózkodik egész családjával, s derűs

areczal ad fölvilágosítást az érdeklődőnek arról, hogy az ő eleje is drága, s gondja volt arra, hogy az illetékes hatóság rendelkezéseinek megfelelően távolítsa el a szobán lévő közfalat úgy, hogy az egész épület a közbiztonság követelményeinek továbbra is mindenképpen megfeleljen.

Az iskola udvarára vonatkozóan még csak annyit óhajtottunk megjegyezni, hogy az egész udvarnak körülbelül 1/10 része az iskola céljaiból elvonatott, de ezt nem tagadhatja meg senki az iskola-tulajdonostól akkor, mikor a kulturának szánt épület üresen maradt részait a tulajdonos a befektetett tőkéjének is fentartásához szükséges kiadásainak figyelembevételével hasznosítani akarja a mai nehéz viszonyok közt. De nem tagadható meg különösen a jelen esetben, mert az iskola udvara jelenleg szinte felannyi növendék játszóterét szolgál, mint szolgálta akkor, mikor az illetékes tanügyi hatóságok követelményeinek megfelelően felépített iskola rendeltetési céljaira átvétel.

Végül megjegyezzük, hogy a városi ügyek elintézésénél a városi mérnök szakvéleménye soha sem hiányzik.

HIREK.

— **Személyi hír.** Szász József főispán f. hó 16-án este Marosvásárhelyre utazott, onnan f. hó 19-én a deli vonattal érkezett vissza Nagyenyedre. Ömeltósága a pünkösdi ünnepeket sárdi birtokán tölti.

— **Eső.** A várva várt esőt elküldte hozzánk is a jó Ég. Penteken dében egy felőrs friss záporosó volt; nem tartott sokáig, de egyelőre nagyon jót tett. Az ég borult azóta, az időjelző is esőt mutat. Várjuk az áldást hozó májusi esőt. A környéken mindenütt jó eső volt. Ugyanezen napon delutan nagy ivben szép szivarvany tüdőklött az északi-keleti égbolton, mintha a hadak útját s azok diadalmos győzelmét hirdette volna. Tegnap dél óta tartós esőnk van.

— **A Keresztyén Diákszövetség** nyári gyűlését Nagyenyed városában fogja megtartani folyó év június hó 23—25. napjain. A gyűlés előkészítése ügyében Révész Imre kolozsvári theol. tanár és Döme László a Diákszövetség titkára városunkban megjelentek és sikerült az illetékes tényezők támogatásának megnyerésével biztosítani a gyűlés megtartását. A Bethlen-kollégium előjárósága és tanári kara, egyházi és társadalmi életünk vezetősége mindent elkövet arra nézve, hogy a magyar diákságnak itteni gyűlése minden tekintetben sikerüljön s azok a nagy célok, amelyek az egész mozgalmat irányítják, az ifjuság lelkeiben gyökeret verjenek s magyar társadalmunk és nemzeti életünk szebb jövőjének biztosítékává váljanak. A Diákszövetség gyűlésének védnöki tisztét dr. Kenesey Bela erdélyi ref. püspök ur vállalta el. A gyűlés céljait a következő előadások szolgálják: I. A nemzeti élet problémái: a) Nemzetünk múltja és jelene, tartja: Sándor József udv. tanácsos, az EMKE elnökhelyettes ügyvezető főtábornok. b) Nemzetünk jövő hivatása, tartja: Ravasz László theologiai tanár. c) Milyen ifjuságra van szüksége a magyar nemzetnek? tartja: dr. Apáthy István egyetemi tanár, II. Krisztus személyisége: a) Krisztus mint bíró, tartja: dr. Kecskeméthy István a kolozsvári ref. theologiai Fakultás igazgatója. b) Krisztus mint Király, tartja: ifj. Victor János a Magyar Evangé-

liumi Ker. Diákszövetség főtábornoka. c) Krisztus mint Megváltó, tartja: Berkó István rákospalotai ref. lelképásztor, III. A keresztyén élet tényei. IV. Apologetikus előadások. V. Gyakorlati problémák. VI. Háborus aktualitások, tartják: Nagy Károly, Révész Imre, Pongrácz József theol. tanárok. Bátor Podmaniczky Pál ev. Imre Sándor, Kádár Géza, Konrád György, Magyar Árpád, Szabó Miklós, Torró Miklós ref. lelképásztorok stb. A delutánokat kirándulásokkal, sporttal, versenyekkel stb. töltik el.

— **Unitárius istentisztelet.** Pünkösöd másodnapján délelőtt 11 órakor a leányiskola egyik tantermében unitárius istentiszteletet tart Gál Miklós torockószentgyörgyi lelkész.

— **Liszt-utalás.** A mint értesültünk, a vármegye alispánja felterjesztéssel élt a belügyminiszterhez, miszerint adjon felhatalmazást arra, hogy a kenyérliszt-keverés nélküli kiszolgáltatása elrendelhető legyen. A vármegye alispánjának ezen üdvös felterjesztéséről köszönetet mondunk.

— **Tengeri kiosztás.** Nagyenyed városánál szemes tengeriképen közlekedési célokra meghagyott készletből f. hó 22-én 10 napi szükségletre a kiosztás megtörtént. Ez alkalommal is figyelmeztetjük a közönséget, hogy kíméletesen bánjon a kenyérmag-készletekkel és azt takarmányozási célokra ne használja fel, mert a jelenleg átengedett készleteken felül más készlete a városnak nem áll és valószínűleg nem is fog állani rendelkezésre. A mint értesültünk, Koss miniszteri tanácsos, az erdélyi székely kirendeltség vezetője Nagyenyed város közönsége részére átengedett egy vasúti kocsi defekt tengerit takarmányozási célokra, a polgarmestertől függ, vajjon az ajánlatot elfogadva ker-e ennek a kiutalását vagy sem. Ennek igénybe vételére nagy szükség volna.

— **Hadiárva.** Felkeretnek mindazok a családok, kik hadiárvaikat óhajtanak gondozásba venni, ezen szándékukat özv. Sás Albertné telep-felügyelőnének (varosi óvoda) sziveskedjenek jelenteni. Hol erre vonatkozólag bővebb felvilágosítás nyerhető.

— **Összeütközött tehervonatok.** Marosvásárhelyről jelentik: Vasárnap dében a székely körvasuton Gödemesterháza és Patotilva között két tehervonat összeütközött. Négy kocsi a Marosba zuhant, 15 kocsi összetört. Nagy Ferenc kalauz eltűnt, valószínűleg a romok alatt lelte halálát. Három vasutas súlyosan megsebesült. A kár 100.000 korona. A balesetért senkit sem terhel felelősség.

— **A pünkösöd másodnapján működő előadás** iránt élénk érdeklődés nyilvánul közönségünk körében és az így remélhető erkölcsi és anyagi támogatása jelentékeny összeget juttathat a helybeli sebesült katonák hadikórháza javára. A műsor sikerült összeállítására időszerű a háborúhoz és a „Haló nincs” szindarab igen élénk színekben tükrözi vissza a vitézül harcoló magyar néplélek eredeti sajátosságait és bizakodó hangulatát. Az egész bevétel a helybeli sebesült katonák hadikórházára lesz, a mult neti számunkban csupán tévedésből volt szó a Vörös Kereszt kórházról.

— **A román nemzeti komité tagjai a háboruban.** Román nemzeti komité tagjai közül a legutóbb megtartott sorozásnál tizet találtak alkalmasnak, a kiket katonai szolgálatra be is soroztak. Köztük van Maniu Gyula és Vlád Aurel volt országgyűlési képviselő is.

— **Lovak gazdáknak.** Alsófehérvármegyei gazdák részére a földmivvelésügyi miniszter ur egyelőre 6 drb a hadsereg-től kiselejtezett használati lovat küldött Nagyenyedre kiosztás végett. A lovak ki is osztattak a kisgazdák és gazdák között, a kik örömmel vették a miniszter ezen rendelkezését, mert az állatállományban beállott hiány ilyenét pótlása is nagyban előmozdítja a gazdasági érdekeket.

— **Rézgálicz-kiosztás.** A vármegye területén mindazon gazdák részére, a kik bejelentették rézgáliczi szükségletüket, a vármegye alispánja a bejelentett mennyiségből 50%-ot kiutalt. A kiutalt rézgálicz alapára kilogrammonként 1 K 80 f., ehhez hozzájön a szállítási és csomagolási költség. Így az az égető szükség, hogy szőlőinket először megpermetezhessük, kielégítést nyert és a gazdák a pünkösdi ünnepek után azonnal meg is kezdenek a permetezést.

— **Romlott husért — hat évi fegyház.** A marosvásárhelyi törvényszék három napon át tárgyalta Bányai Sándor mészáros és két alkalmazottjának bűnügyét. Bányai azzal volt vádolva, hogy a katonaság részére romlott bivalyhúst szállított. A bíróság fegyveres erő elleni vétség és közegészség elleni büntetben mondotta ki bűnösnek a vádlottat és elítélte Bányait hat évi fegyházbüntetésre. Bernstein Ábrahámot mint bűnsegédet nyolce havi és Csergedi Benit hat havi börtönrzítelte a bíróság.

— **Nyilvános köszönet.** Nehai Bálint János örökösei az elhunyt emlékére a Nagyenyedi Prot. Nőegyesület részére 50 kor. szives adományt juttattak, mely összegnek átvételét köszönettel igazolom. Zay Zoltán János, pénztáros.

* **Felejthetetlen emlékü jó Apánk** elhalálása alkalmából megünnepelt szives részvételért ez uton mondunk halás köszönetet. Nagyenyed, 1915. május hó. Szabó István s neje Bálint Berta. 69 1—1

— **Ünnepi előadások az Edisonban.** Pünkösöd első napján d. u. 5 és este 8 órakor. Az évad egyik legnagyobb film-eseménye és a filmgyártás remeke: Életemet a királyért, kitűnő aktuális dráma 5 felvonásban. A főszerepben a világ legnagyobb művésze, Capozzi. Vörös Kereszt tudósítóiroda működése Budapestén. Igen érdekes aktuális felvétel. A felvételt készítette a „Korona” film-vállalat. — Pünkösöd harmadnapján, d. u. 5 és este 8 órakor, a vidéki városokat megelőzve: Csöndes malom, társadalmi dráma 4 felvonásban. Sudermann Hermann első filmalkotása. Háború és béke, háborus idill 3 felvonásban. A főszerepben: Dorit Vexler, a legbájosabb művésznő. — Május 30-án, vasárnap a legkiválóbb magyar film „Anéppfölkölő” kerül bemutatásra, írta és előadja: Pinter Imre kiváló művészettel.

— **Gyilkosság.** Máthé Lajos balázsfalvi csendőrszakaszvezetőt ismeretlen tettesek — kik Salamon és Citron balázsfalvi cég üzlethelyiségébe betörték, a Wertheim-szekrényt feltörték és mintegy 2000 korona készpénzt elraboltak — meggyilkolták és Véza községénél a Küküllő vízébe dobták. Az eddigi nyomozások azt derítették ki, hogy nevezett csendőr éjjel a véva kertből hazatérve gyanus lármát vett észre, oda tartott, a rablók őt észrevették neki támadtak és késsel leszúrták, a Küküllő folyóig hurcolták és ott a vízbe dobták. Az orvosi lelet azt állapítja meg, hogy a halál közvetlen okát vízbefúlas okozta.

— **Nyilvános köszönet.** Szabó István ur a Hangya Szövetkezet erdélyi központjának másodfőnöke és neje Bálint Berta urnő önmagysága, nehai Bálint János volt ipartestületi elnök elhunytá alkalmából a nagyenyedi ipartestület Segély-alapjának gyarapítására 300 koronát voltak kegyesek adományozni. Ezért a nemes és az elhunyt emlékehez méltó kegyeletos cselekedetükért fogadják e helyen is az ipartestület nevében nyilvánított halás köszönetemet. Nagyenyed, 1915. május 22. Balla Bela, ipartestületi elnök

Adriai Biztosító Társulat — Triestben.

A társulat f. hó 6-án tartotta meg 76-ik rendes évi közgyűlését, a melyen az 1914. évi zárószámadosok terjesztettek elő. Az igazgatóság reámutat jelentésében arra, hogy a háboru-okozta gazdasági megrázkódtatás természetesen a társulat üzletmenetere is visszahatással volt, azonban a vállalat szilárd gazdasági alapjai és egészséges üzleti megalapozottsága lehetővé tették, hogy ezt a visszahatást is könnyű szerrel állja ki. Dacára annak, hogy a háboru folytán előállott és egyéb rendkívüli kiadások, valamint a társulat értékpapír-állományának 2,799.709 koronát kitevő árfolyamvesztése teljes összegükben az üzemi költségek terhére irattak, a társulat bármely tartalékalapjának igénybevétele nélkül az alapszabályszerű dotációk levonása után 130. — K. kerül (az előző év 160 — K.-jával szemben) részvényenként osztalékkul kifizetésre.

Az üzleti év rendkívüli kiadásai között különös figyelmet érdemelnek azok a tekintélyes összegek, amelyeket a társulat a harctéren elesett tisztviselői emlékének fájdalmas kegyelettel adozik.

A zárószámadosok tételeiből a következők emelendők ki: **Az életbiztosítási (A.) osztályban** 69,688,580. — K. tőkeösszegeiről szóló ajánlat terjesztett be, a kiállított kötvények pedig 62,361,460. — K. biztosított tőkére szólnak. Az üzletév végével az életbiztosítási állomány biztosított tőkében kerek 559 millió koronát, biztosított járadékokban pedig 1,866,130. — koronát ért el. Halál- és elérési esetekért, valamint járadékok fejében a társulat 11,098,411 K.-t fizetett ki. Az életbiztosítási osztály díjtartalékai az év végével 166,983,844 K.-t, illetve a viszontbiztosított rész levonásával 151,636,696 K.-t tettek ki, s így az előző évvel szemben saját számlájukra 7,098,960 K. növekedést mutatnak.

Az elemi ágazatok (B.) osztályában a díjbevétele a következő számokat mutatja: tőkebiztosítás 29,137,218. — K., szállítvány biztosítás 4,286,446. — K., betöréses lopás elleni biztosítás 845,524. — K. A viszontbiztosítások összesen 15,519,709. — K.-t igényeltek. Az elemi ágazatokban a társulat károk fejében 21,998,742. — K.-t, illetve a viszontbiztosított résznek levonásával 11,193,392. — K.-t fizetett ki. Az elemi ágazatok díjtartalékai 21,773,348. — K.-t, illetve a viszontbiztosítókra eső rész levonása után 12,060,941. — K.-t tesznek ki.

Az üzletév végével a társulat tőkéi és tartalékai a következőképen alakultak: teljes befizetett részvénytőke 10,000,000. — K., vagyontartalék 12,000,000. — K., nettodíjtartalék 162,697,638. — K., nettokártartalék 5,980,464. — K., összesen kerek 190,000,000. — K. A nyugdíjpénztár és az alkalmazottak ellátási-pénztára összesen 4,941,661. — K. vagyon felett rendelkezik.

Az igazgatóság tagjaiul dr. Brunner Jenő ur ismételtén és Salem Henrik Pál ur újonnan megválasztattak, míg az igazgató-tanácsba Dell'Adami Géza ur nyug. ellentengernagy és dr. Rizzi Lajos ur, isticriai tartományfőnök hivattak meg.

— **Község-elnevezés.** A m. kir. belügyminiszter ur Remete egyesített község nevét az 1898. évi IV. t.-cz. 2 §-sa alapján véglegesen Remete alakban állapította meg.

— **Czóltalan levelezés.** Gyakran előfordul, hogy egyesek Galicziának az oroszok által megszállott területen visszamaradt hozzátartozóiknak kerülő utakon levelezést küldenek. Az orosz postásigazgatás ezeket a leveleket, a ár közösegesek, akár ajánlottak legyenek azok, nem továbbítja, illetőleg nem kézbesíti.

Saját termésti herzsál

RIZLING-BOR

kapható

GIRNER J. JÓZSEF

fűszer- és csomagkereskedésében

NAGYENYEDEN.

LINGNER GYÖRGY SZÖVŐGYÁRA

Alapított 1887-dik évben.

NAGYENYED.

Kiállításokon arany éremmel és első díjakkal kitüntetve.

Legjobb szintartó és mosható 252-féle tartós szőttésárak gyártása a nagyenyedi kir. orsz. fegyintézetben.

Ezen szikkeket egy háztartás sem nélkülözheti. Dacára, hogy minden megdrágult, amíg a készlet tart, a régi olcsó gyári árak mellett szállít.

Házifonalat megszövésre a háboru ideje alatt is, csekély munkabéért olvállal és gyorsan szállít.

Árjegyzéket vagy rendelő lapot ingyen és bérmentve küld.

Az Agrár Takarékpénztár R.-t. Maros-Vásárhely

nagyenyedi főköntézte mint hivatalos aláírási hely elfogad jegyzéseket a 6 százalékos és 5 s fél százalékos magyar hadikölcsönre.

A 6%-os kötvények aláírási ára 97 kor. 50 fill.

Az 5 1/2%-os " " " " 90 " 80 "

Lombard-kölcsönöket az árfolyamérték 85%-ig rendkívüli előnyös kamattétel mellett nyújtunk. A további 15%-ra esetleg egyéb megfelelő biztosítékok is elfogadunk.

65 2-2

Peronoszpora-fecskendők

és egyéb 68 2-3

rézműves munkák

ujak és javítások — csakis rézműves-műhelyben

készülhetnek el alapos és tartós kivitelben.

Paulini Rudolf rézműves Nagyenyed.

Olcsó tüzelőanyag.

Tölgyfa-hulladék és forgács mint a múlt évben, egy csomó a fatelepen 6 korona, házhoz szállítva 7 korona.

109 11-

Klemm Pál.

Egy ügyes küldöncz

felvételik a Nagyenyedi Papírárugyárnál. Vasut-u. 59.

7354—915. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Pünkösdi

országos vásár

folyó évi május hó 27-étől bezárólag május hó 31-éig fog megtartani. Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra május hó 27-dikétől, csütörtökön reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1915. évi április hó 7-én.

A városi főkapitányságtól:

66 2-2

Boé Ferencz, főkapitány.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke 600.000 korona.	Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire. Vásárol és elad értékpapirokat. Letétbe elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett. Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le. Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el. Hadikölcsön-kötvények jegyzési és szelvénybeviteli helye.	Tartalékok 450.000 korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapokon: délelőtt 9—1 óráig, csütörtökön délután 3—5 óráig.		Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomde és Papírárugyár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.